Stavba centrálního nervového systému

Mícha – medula spinalis

Mozek – cerebrum, encephalon

Mozkový kmen:

· prodloužená mícha – medula oblongata
· most – pons Varoli
· střední mozek – mezencephalon
ke kmeni je připojen mozeček – cerebellum

Zadní mozek:

· prodloužená mícha

· Varolův most

· mozeček

Přední mozek:

· mezimozek – diencephalon
· mozkové polokoule – hemisféry

· systém bazálních ganglií

· střední mozek – mezencephalon
Stavba periferního nervového systému

· periferní nervový systém obousměrně spojuje CNS s obvodem organizmu

Periferní – obvodové nervy:

1. nervy vedoucí vzruchy dostředivě = aferentně = od receptorů do CNS = vlákna senzitivní/cítivá

2. nervy vedoucí vzruch odstředivě = eferentně = od CNS ke svalům = vlákna motorická/hybná

3. autonomní – vegetativní nervy

· zabezpečují inervaci žláz a hladké svaloviny

· vlákna sympatická – na synapsích uvolňují noradrenalin

· vlákna parasympatická – na synapsích uvolňují acetylcholin

Periferní – obvodové nervy

· svazky nervových vláken = výběžků nervových buněk, jejichž těla jsou uložena v CNS

· v jednom nervu je 100 – 1 000 vláken, která jsou spojena vazivem a na povrchu mají vazivový obal

Rozdělení:

1.  Podle typů vláken v nervu

· nervy senzitivní = cítivé

· nervy motorické = hybné

· nervy smíšené = senzitivní, motorické i autonomní → většina

2. Podle toho, odkud nervová vlákna vystupují (kde mají tělo buňky)

· míšní nervy - vystupují z míchy 

· hlavové nervy - vystupují z mozkového kmene

Úplné přetětí nervů vede k přerušení všech 3 typů vláken → v postižené oblasti jsou vyřazeny z funkce: 

· motorická vlákna = pohyb (kosterní svaly), 

· senzitivní vlákna = cítivost, 

· autonomní vlákna = inervace žláz a hladké svaloviny

Autonomní – vegetativní – orgánové nervy

· tělo buňky je v CNS

· axony se spojují synapsemi na vmezeřené neurony a poslední neuron končí u buněk hladké svaloviny nebo žláz
Nervové vzruchy
· podstatou je metabolismus neuronu → rozdíl v koncentraci iontů Na a K uvnitř a na povrchu neuronu → vznik el. napětí → vznik vzruchu

· neurony potřebují určitou dobu (2 – 3 tisíciny sec.) k tomu, aby se zase připravily na nové podráždění → vyrovnává se koncentrace Na a K iontů → nelze je sebesilnějším podnětem podráždit

Prahová hodnota vzruchu = nutná k tomu, aby vznikl vzruch

· vzruch se nedá zesilovat nebo zeslabovat → buď je nebo není (všechno nebo nic)

Rychlost vedení vzruchu závisí:

· na síle nervových vláken

· na síle myelinové pochvy

Motorická vlákna: 80 – 120 m/sec.

Senzitivní vlákna: 30 – 50 m/sec.

Autonomní vlákna 1 – 20 m/sec.

Dětský věk

· všechny neurony jsou vytvořeny už v prenatálním vývoji → po porodu se netvoří

· nezralost nervové soustavy dětí:

těla neuronů jsou menší



vytváří se organely v těle neuronu



rostou a větví se výběžky



narůstají myelinové pochvy = myelinizace (do 2 – 3 let)
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